# 美国密集开展关键矿产合作为哪般?

中国金属矿业经济研究院(五矿产业金融研究院) 周匀

今年10月,特朗普政府以罕见效率推进其关键矿产合作战略,先后与澳大利亚、泰国、马来西亚和日本签署了一系列关键矿产合作协议或合作备忘录。这一系列动作密集而精准,标志着美国正通过外交手段加速构建一个"去风险化"的关键矿产供应网络。从在澳大利亚的巨额投资到与日本的框架协议,美国试图在短期内锁定资源渠道,中长期内重塑全球矿产供应链格局。这场横跨多国的"矿产外交"不仅反映了美国对资源自主的迫切需求,更揭示了全球资源竞争已进入新一轮加速期。

## 一、美澳矿产合作新模式

10月20日,美国总统特朗普与到访的澳大利亚总理阿尔巴尼斯签署《美澳关键矿产与稀土开采及加工供应保障框架协议》,这不仅是简单的资源合作,更是美国构建盟友供应链体系的核心举措。根据协议,美澳两国将在未来六个月内各自投入至少10亿美元,用于支持总额达85亿美元的两国优先关键矿产项目。协议内容显示,合作范围远超传统资源贸易,涵盖了从勘探到加工的全产业链。两国将成立由美国能源部长与澳大利亚资源部长共同牵头的"美澳关键矿产

供应安全响应小组",负责识别优先矿产种类与供应薄弱环节。

这一合作模式的特点在于,美国政府以融资为杠杆,直接获取资源权益。作为提供融资的交换条件,美澳两国政府将获得相关设施的部分"所有权",并享有"承购权",这实际上保证了这些设施的部分产出将定向供应给这两个国家。尽管该协议提及"供应链各环节"投资,但美国更希望掌控资源与技术,澳大利亚可能主要扮演"原料提供者"角色。

#### 二、在东南亚地区的布局

在与泰国和马来西亚的矿产资源合作中,美国采取了两条略有差异但又互补的合作路径。10月26日,美国和泰国两国在马来西亚首都吉隆坡举行的第47届东盟峰会及相关会议期间签署《泰王国政府与美利坚合众国政府关于在全球关键矿物供应链多元化与促进投资领域合作的谅解备忘录》,主要目标是加强两国在关键矿物供应链上的合作,促进在勘探、开采、加工、回收等领域的贸易与投资,并鼓励发展泰国本地的加工产业和价值链,而非仅仅出口原料。合作方式包括分享知识技术、能力建设、鼓励两国企业投资合作等。备忘录提及,美国企业期望在投资泰国境内的关键矿产资产时获得优先权。

10月26日,特朗普与马来西亚总理安瓦尔在吉隆坡签署了《关于关键矿产的谅解备忘录》,马方承诺不禁止或限制对美出口关键矿物,双方将合作发展马来西亚本土的关键矿产产业,美企在投资相关资产时可获得优先权。可以看出,马方拥有的关键矿产资源成为美国争取合作的基础,美国的合作重点更为注重现有资源的开发利用,并试图通过技术援助和投资,将马方纳入其关键矿产供应链体系。

以往,美国政府借助投融资手段在全球关键区域"拿矿", 尤以非洲和拉美等"全球南方"国家为重点,但此次在东南 亚地区的布局,表明该地区在美国的关键矿产战略中占据重 要地位。

## 三、美日"资本+技术"矿产协作

10月28日,特朗普在访日期间与日本方面签署《日美 关键矿产合作框架协议》,体现了两国在供应链安全方面的 共同关切。该协议旨在通过开采和加工确保关键矿产的稳定 供应,核心是结合日本的技术优势与美国的资本实力,共同 开发第三方市场。协议内容包括数据共享与标准协调,双方 将共享勘探数据、统一环保标准、协调矿产出口规则。这反 映了美日试图通过制定行业标准,来增强对全球关键矿产市 场的影响力。

日本作为全球高端制造业强国,在矿产资源精炼技术和资源回收方面具有显著优势。美国则主导规则制定与资金支

持,通过《国防生产法》提供低息贷款,并推动私营企业合作。这种优势互补的合作模式,使双方合作在关键矿产供应链的构建上具有独特竞争力。

# 四、美国与上述四国的矿产合作是其全球布局的组成部分

上述特朗普政府一系列的外交行动并非孤立事件,而是 其精心构建的多层次关键矿产合作网络的重要组成部分。这 些双边协议与"矿产安全伙伴关系"以及"四方关键矿产倡议"等多边机制相互嵌套并互为补充,形成一套系统性方案。

在与澳方的合作中,美国的金融机构通过扩大投资、提供贷款等方式,为美国企业与"可靠的国际矿产供应国"合作的相关矿产项目提供支持。这种由政府提供融资保障的合作模式,降低了美国企业的投资风险,提高了其获取海外矿产资源的能力。

在规则制定层面,美国正积极推动以西方标准为核心的 矿产认证体系。"矿产安全伙伴关系"已逐渐向规则制定实 体转变,其要求合作国在矿产项目上采用更高的环境、社会、 治理标准,强化对矿产品从开采到加工全链条的责任监管。 这些标准增加了竞争对手的运营成本和合规负担,成为排挤 竞争对手企业和项目的"软性壁垒"。通过规则制定权争夺 市场主导权,已然成为美国关键矿产战略的重要支点。

综上,美国此番在关键矿产领域的广泛密集合作,是其对全球产业链重构的深远考量。特朗普政府意识到,单纯依

靠国内开发无法满足全部需求,而完全依赖海外市场又存在较大风险。因此,通过外交手段构建排他性供应链已经成为 其战略核心。